

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой экспериментальной и клинической хирургии медико-биологического факультета ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова Минздрава России» Матвеева Николая Львовича на диссертационную работу Соколова Романа Андреевича на тему «Сравнительная оценка хирургического лечения стенозирующих язв выходного отдела желудка», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – «хирургия»

Актуальность. Среди патологий желудочно-кишечного тракта язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки является одной из наиболее распространённых. Её встречаемость составляет 3,8-29,6%. Рубцевание язвы и, как следствие, развитие стеноза выходного отдела желудка является жизнеугрожающим осложнением. При обострениях, в области язвенного дефекта развивается стойкое воспаление, запускается процесс неполной регенерации, что приводит к избыточному разрастанию соединительной ткани и к рубцеванию, сужающему просвет выходного отдела желудка. Это осложнение в поздних формах служит, по мнению многих хирургов, абсолютным показанием к проведению дренирующих операций или резекций желудка. Функциональность пилорической и препилорической зоны оказывает большое влияние на выбор вида операции и на дальнейший прогноз течения послеоперационного периода и реабилитации пациентов.

Одной из часто применяемых в хирургии язв пилорического и пилорического отдела желудка операций остается резекция желудка и её разновидности, однако результаты неутешительны: частота послеоперационных осложнений достигает 30%, послеоперационная летальность по разным данным 37-65%, снижается качество жизни.

В связи с этим, целесообразно стремление автора сравнить ранние и отдалённые результаты применения органосохраняющих операций на желудке и резекций, а также разработать обоснования выбора различных методик хирургического лечения язвенного стеноза выходного отдела желудка.

Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе. Цель и задачи исследования сформулированы четко, содержание работы им полностью соответствует. Диссертация выполнена на высоком методическом

уровне. Было проведено изучение 123 случаев хирургического лечения язвенного стеноза выходного отдела желудка. В исследовании использованы современные лабораторные методы оценки состояния кислотопродуцирующей функции желудка, что делает полученные результаты сопоставимыми с международными данными. Все научные положения, выводы и практические рекомендации аргументированы, обоснованы, подкреплены результатами статистического анализа. Выводы диссертации закономерно вытекают из основных положений, защищаемых автором, имеют как научное, так и практическое значение. Полученные в ходе исследования результаты позволили выработать значимые практические рекомендации.

Научная новизна исследования. Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений. Впервые на большом клиническом материале проанализированы ближайшие и отдаленные результаты органосохраняющих и резекционных методов хирургического лечения больных с язвенным пилородуоденальным стенозом. В работе продемонстрирована и проанализирована зависимость состояния кислотопродуцирующей функции желудка от степени выраженности язвенного стеноза. Этому аспекту уделена значительная часть работы. Также обращено пристальное внимание на проблему выбора оперативных методик лечения. Разработана и рекомендуется к применению персонализация подхода при выборе конкретного метода хирургического лечения, разработан алгоритм ведения пациентов со стенозирующими язвами выходного отдела желудка при различных размерах и локализации язв.

Значение для науки и практики. В диссертационной работе Соколова Р.А. анализируются с точки зрения оптимальности варианты хирургического лечения в зависимости от степени выраженности стеноза, локализации и размера язвенных дефектов. Доказана нецелесообразность выполнения пилоросохраняющих и пилоросберегающих операций у больных с гигантскими язвами в сочетании с суб- и декомпенсированным пилородуоденальным стенозом. Проанализированы и оценены особенности раннего послеоперационного периода, с учетом размеров и локализации язвенного дефекта, и характер нарушений эвакуаторной функции желудка после пилоросберегающих операций у больных суб- и декомпенсированным пилородуоденальным стенозом. Определены закономерности развития осложнений. Получены хоро-

шие и отличные отдалённые результаты экономной резекции желудка в сочетании с комбинированной ваготомией культи желудка у больных с компенсированным пилородуоденальным стенозом. Научные положения и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, могут быть использованы в клинической практике многопрофильных стационаров, отделений общей хирургии, хирургии пищевода и желудка, а также для преподавания в системе последиplomного образования по специальности «Хирургия». Клинические рекомендации, сформулированные в ходе диссертационного исследования Соколова Р.А. внедрены в клиническую практику отделения хирургии пищевода и желудка ФГБНУ Российского научного центра хирургии имени академика Б.В. Петровского, хирургических отделений Городской клинической больницы имени С.С. Юдина ДЗ Москвы.

Анализ диссертационного исследования. Диссертация Соколова Романа Андреевича написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК, ГОСТ Р7.0.11-2011.

Диссертация изложена на 123 страницах машинописного текста и включает в себя введение, обзор литературы, 3 главы собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации. Она иллюстрирована 11 таблицами и 32 рисунками.

Список литературы включает 119 отечественных и 75 зарубежных источников.

Все таблицы и рисунки, представленные в работе, информативны, имеют соответствующие комментарии. Автором проведен подробный анализ литературных источников, сопоставлены результаты исследований по соответствующей тематике. Во введении отражена актуальность диссертационного исследования, сформулированы задачи и цель работы. Приведена общая характеристика обследованных пациентов, дизайн исследования и использованные в работе методы обследования.

Результаты исследования демонстрируют решение поставленных задач.

По результатам диссертационной работы сформулированы 8 выводов и 5 практических рекомендаций. Выводы и практические рекомендации логично следуют из полученных результатов выполненного исследования и полностью соответствуют задачам исследования.

По теме диссертации опубликованы 3 научные работы, из них 1 статья в рецензируемом журнале, рекомендованном ВАК РФ для публикации ре-

зультатов исследования на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, 2 – в зарубежных изданиях, входящих в базы Scopus, Medline и WoS. Основные положения и материалы диссертации внедрены в клиническую практику отделения хирургии пищевода и желудка ФГБНУ Российского научного центра хирургии имени академика Б.В. Петровского, хирургических отделений Городской клинической больницы имени С.С. Юдина Департамента здравоохранения города Москвы, рекомендуются для внедрения в других хирургических стационарах России. Результаты диссертационного исследования используются в педагогическом процессе, на занятиях для студентов, клинических ординаторов и аспирантов кафедры госпитальной хирургии института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Содержание автореферата полностью соответствует основным результатам диссертационного исследования, и специальности 14.01.17 - хирургия.

В качестве замечаний хочу обратить внимание на то, что автор временами достаточно вольно обращается с полученными данными, которые представлены несколько сумбурно, без должных комментариев и пояснений. Это затрудняет восприятие работы. Нарушен принцип составления некоторых таблиц.

Однако, в целом, диссертационная работа Соколова Р.А. заслуживает положительной оценки. Имеющиеся замечания и стилистические несообразности не снижают общего уровня выполненного исследования. Принципиальных замечаний по научному содержанию диссертации нет.

Заключение. Диссертация Соколова Романа Андреевича на тему «Сравнительная оценка хирургического лечения стенозирующих язв выходного отдела желудка», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Антонова О.Н., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия (медицинские науки), является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой, на основании проведенных автором исследований, решена актуальная для современной хирургии задача – улучшены результаты хирургического лечения стенозирующих язв выходного отдела желудка.

Диссертационная работа Соколова Романа Андреевича на тему «Сравнительная оценка хирургического лечения стенозирующих язв выходного отдела желудка» соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении

ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор Соколов Роман Андреевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия.

Отзыв составлен для предоставления в Диссертационный совет ДСУ 208.001.03 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой
экспериментальной и клинической хирургии
медико-биологического факультета
ФГАОУ ВО «Российский национальный
исследовательский медицинский
университет имени Н.И. Пирогова
Минздрава России»,
доктор медицинских наук
по специальности 14.01.17 - «хирургия»,
профессор

Матвеев Н.Л.

Подпись д.м.н., профессора Матвеева Н.Л.
заверяю

Ученый секретарь
ФГАОУ ВО «Российский национальный
исследовательский медицинский
университет имени Н.И. Пирогова
Минздрава России»,
кандидат медицинских наук, доцент
07.02.2022 г.



Демина О.М.

ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России», 117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1; Тел. +7 (495) 434-0329, e-mail: rsmu@rsmu.ru